
nanţe mai adânci, împletindu-se eu evocarea 
anui stil de viaţâ apus. Decorurile mai 
aies sublinlază această trăsătură a viziunii 
satirice la Siegfried. 

Studiate atent, atît decorurile de inte-
rioare. cît şi ce le de exterior — grădina 
în care se petrece ultimul act al Scrisorii 
pierdute — invederează amestecul între sa-
tira ascuţită şi ironia indulgentă, comlcul 
blînd. Astfel, interiorul pentru Noaptea 
furtunoasă, cèle două decoruri pentru D'ale 
■carnavalului cuprind elemente de satixizare 
Tjrutală, directă, dar şi altele, de zeflemi' 
sire uşoară, apropiată de graniţele evocării 
poetice. In ce măsură acest adevâr este 
légat de viziunea coloxistică a lui Sieg
fried şi de sfàlul său grafic şi dacă el se 
perpetuează în decorul efectiv, realizat pe 
scenă, rămîne o problemă de discutât. Acest 
procedeu al pictorului nu rămîne însă izolat 
intr-un caz sau doua, el apare şi în feiul 
in care sînt redate obiectele de recuzită : 
unele, eu o vervă satirică izbitoare. sta-
tuia lui Napolion din interiorul pentru O 
noapte furtunoasâ, tablourile care împodo-
besc pereţii salonului de frizerie din D'ale 
carnavalului, sau pretenţioasa jardinieră din 
fier forjat, pentru Scrisoarea pierdutâ ; 
altele însă, eu un umor uşor, nostalgie si 
oinevoitor. 

Armonios şi unitar concepute, personajele 
şi decorurile din teatrul lui Caragiale păs-
trează în acelaşi timp ôntre ele o utilâ 
diferenţă de ton ; şi faptul este vizibil, mai 
aies, în cazul Scrisorii pierdute. Satirizate 
aspru şi biciuitoi prin toate amănuntele 
vestimentare, ^personajele Scrisorii pierdute 
evoluează, eu excepţia actului III, într-un 
décor apxopiat ca factura de interioarele 
tablouxilor de gen aie lui Theodor Aman. 
Prin accentele puse însă pe detaliile carac-
terizării t'pologice, Siegfried évita transfor-
marea teatrului lui Caragiale într-o série 
de spectacole de fast exterdor, după cum 
évita, pâstrînd veridicitatea evocării, exa-
gerările groteşti şi deformarea adevărului 
istoric. 

Oferind un prilej de rodnice meditaţii 
atît pentru oamenii de teatru şi literatură, 
cît şi pentru cei preocupaţi de problemele 
artei plastice, volumul lui Siegfried este o 
lucrare ce prezintă eu succès un domeniu 
încă prea puţin cunoscut marelui nostru 
public. 

Amelia PAVEL 

Timpul şi societatca lui Goldoni * 
Stimulatà de prilejul aniversării marelui 

comediograf veneţian, exegeza goldoniană 
a cunoscut, si ea, o sensibilà înviorare, 
concretizată în lucrări ce au depăşit cadrul 
festiv, lărgind şi adîncind perspectivele ana-
lizei, coreetînd opinii depăşite sau propu-
nînd ipoteze noi. în acest climat se înscrie 
ş] cartea lui Manlio Dazzi, cunoscut stu
dios al lui Goldoni, care prin însăşi tema 
enunţată — poetica socială a lui C. G. — 
asumă un caracter de sintezà, de cuprin-
dere, dacă nu exhaustivă, în orice caz pa-
noramică a motivelor conţinute în opéra 
Veneţianului. Ambiţia autorului e de a-1 
„reîncadra pe Goldoni în societatea în care 
a activât", de pe poziţia unui istoricism 
progresist, eu evidenta preocupare de a-şi 
feri interpretările de orice fel de excese. 
Metoda folosită e filologicâ — in sensul 
italian al cuvîntului — adică „sub forma 
unei colaborări idéale pe pagina", ceea ce-i 
în les nés te lui Dazzi sa aducă în discuţie 
celé mai variate opinii critice, în spécial 
contemporane, să ia atitudine faţă de ele 
şi. bineînţeles, să-şi expună propriile vederi. 

Lucrarea — scrisă eu limpezime de stil 
si eu prospeţime eseistică — e mulată pe 
un plan riguros, subîmpărţită în capitole 
bine închegate, care-1 ajută pe autor să nu 
scape nici un aspect din celé menite să-i 
reliefeze observaţiia critică. Dazzi începe 
printr-o densâ descriere a Veneţiei din se-
colul al XVIII-lea, determinîndu-i coordo-
natele economice şi sociale (cap. Ambianţa) 
şi înfăţişînd starea celor trei clase : nobi-
limea, burghezia şi poporul, clase ce-şi vor 
gàsi reflectarea în însăşi opéra goldonianà. 
Deosebit de pregnante ni s-au parut celé 
trei capitole (Veneţia culturalâ, Gol 
doni şi cultura şi Arcadia, Antiarcadia, H-
bertatea faţă de Arcadie), în care se tra-
sează un tablou eloevent al principalelor 
curente europene de idei, ce se încrucişau 
în Veneţia înaintea revoluţiei franceze. 
Reiese clar de aici suprafaţa culturalâ a 
lui Goldoni şi limitele ei, mai aies mode-
rata lui adeziune la fermentul filozofic fai-
noitor, ce venea din Franţa şi din Anglia. 
Tôt în sensul acesta sînt puse în adevà-
rata lor lumină poziţia şi reacţia lui Gol-

* Manlio Dazzi, Carlo Goldoni e la sua po
etica sociale, colectia „Eseuri" (nr. 224), edi-
tura Einaudi. Torino, 1957. 
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doni faţă de exigenţele fie puriste, fie con-
servatoare aie academismului (Arcadia). 

Dar miezul eseului lui Dazzi îl consti-
tuie capitolele centrale şi in spécial celé 
dedicate Observaţiei critice a societâţii, 
Nobilimii, Burgheziei, Poporului, oarecum 
rezumate apoi In Participarea lui Goldoni 
(Goldoni partecipe). Aici se releveazâ fi 
contribuţia originală a lui Dazzi. Neîndf-
părtîndu'se nici o clipâ de textul goldo-
nian — luat mereu ca mărturie şi ilus-
trare — criticul argumentează eu evidenţâ 
poziţia criticismului lui Goldoni, pe care-1 
fereşte atît de interpretările reacţionare aie 
contemporanilor sâi (Chiari), cît şi de unele 
viziuni moderne ce pun accentul pe o 
conştientă polemicâ clasistă a dramaturgu-
lui. Simpatia şi „participarea" lui Goldoni 
se îndreaptâ intégral spre burghezia din 
care autorul veneţian provine şi în care 
vede clasa cea mai sânătoasă şi mai activa, 
pretabilă şi ea la critică, dar în stare să-şi 
corecteze singură viciiîe, fără ait model. 
Realismul lui Goldoni e considérât ca unul 
dinamic, caracterele sînt descrise în mis-
care, prin tipizare. Celé trei clase sociale 
sînt „prinse în acţiune : nobilimea eu for-
malismul ci acid, care ar trebui să-i ascundă 
mizeria moralâ ; burghezia eu prosteştile 
şi scontatele ei ambiţii cînd are déjà, în 
negoţ, în bogăţie şi chiar în îndrăzneală, 
o superioritate efectivă ; poporul, ca o clasă 
a celor oprimaţi pe nedrept şi care-şi aş-
tea ptă r ăzbunarea ". 

Pentru a-şi ilustra tezele, Dazzi anali-
zează aproape fiecare piesă în parte, dar 
de o pregnantă rigoare şi stralucire ni 
s-au parut interpretârile şi observaţiile pe 
marginea Feudalului (piesâ limita de cri-
tică a nobilimii), a Femeilor ambiţioase şi 
a Gîlcevilor din Chioggia („cea mai mare 
realizare artistică a sentimentului lui Gol
doni pentru popor"). Nu lipseşte nici o 
observaţie în caracterizarea nobililor, a 
simpatiei critice pentru burghezie şi popor. 

Figura lui Goldoni cîştigă, prin «seul 
despre care vorbim, un relief deosebit de 
expresiv, în spécial sub raportul înserării 
ei în timpul şi societatea contemporani. 
cum şi sub specia viabilităţii ei în istoria 
culturii mondiale. Dazzi îşi înebeie srtu-
diul printr-un alineat edificator, atît in 
privinţa valorii operei lui Goldoni dît si a 
propriei sale lucrări : „Tocmai ceta ce e 
moralmente activ faţâ de societatea timpu-

Iui său, face din creaţia lui Goldoni » 
operă semnificativă şi o face să ajungâ 
pînă la noi. dincolo de termenii unui diver 
tisment comic reuşit din punct de vedere 
stilistic, nu anemică ci plină de miez fi 
familiară, chiar şi după accentuârile pôle 
mice aie teatrului Revoluţiei (franceze — 
n.n.), după aprofundările dramatice aie co-
mediei burgheze din secolul al XIX-lea. 
după excavaţiile psihologice şi filozofice aie 
teatrului contemporan*. 

FL P. 

Un îndreptar pentru studenţi 
în primavara anului 1946 si-a început 

activitatea Academia de artă dramatică din 
Liubliana, astâzi un organism puternic de 
propăşire a culturii în Republica Populară 
Federativă Iugoslavia. Prin înfiinţarea Aca 
demiei de teatru din capitala Sloveniei se 
continua, de fapt, vechea tradiţie a teatru
lui sloven, care, pornind de la firavele 
dar sitâruitoarele manifestâri pe târîm dra-
matic şi scenic aie echipelor de amatori 
a ajuns astăzi sa aibă reprezentanţi ce fac 
faţă eu cinste confruntârilor internationale. 
Muncind eu rivnâ şi seriozitate pentru for-
marea viitoarelor cadre teatrale, preocupatâ 
de continua îmbunătăţire a cursurilor pre-
date, în aşa fel încît sa fructifice celé mai 
récente cuceriri aie artei spectacolului si 
sa asigure o cît mai justă orientare şi 
pregâtire a studenţilor, Academia de artâ 
dramaticâ din Liubliana şi-a justificat din 
plin existenţa în complexul vieţii culturale 
intense a Iugoslaviei. După aproape un 
deceniu de activitate neîntreruptă, avînd 
deci, o acumulare de experienţă şi un 
început de tradiţie proprie, Academia a 
purces la editarea unor buletine lunare, tn 
paginile cărora consemneazà munca depusà 
si roadele ei. într-un fel. n: se pare câ 
publicarea acestor buletine este, şi ea, o 
consacrare a prestigiului Academiei care, aşa 
cum subliniazâ rectorul ei, prof. France 
Koblar, în articolul „Zece ani" : „fără a fi 
o Comédie Francezâ sau un Burgtheater, re-
prezintâ mai mult pentru Iugoslavia", pen
tru că este rezultatul străduinţelor şi al 
muncii pline de abnegaţie a profesorilor şi 
tinerilor sloveni. doritori să întreţină nestinsâ 
flacâra culturii. 

* Gledaliski Iist Akademije za Igralsko omet 
nost v Ljubljanl, nr. 1/1956, 13/1957. 
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